

Protokoll zur Distriktsversammlung am 23.09.2017 in Heiligenhaus

TOP 1 Begrüßung durch den OVV des gastgebenden Ortsverbandes

Margret, DF8JJ, begrüßt die Anwesenden Teilnehmer zur heutigen Distriktsversammlung.

TOP 2 Begrüßung durch den DV, DL1EIP

Um 14:38h wird die Versammlung durch den Distriktsvorsitzenden Peter Kern, DL1EIP, eröffnet.

Neue Ortsverbandsvorsitzenden:

Name	Call	DOK
Johannes Kneller	DK6FC	R12
Norbert Winzker	DD2JO	R02

Gleichzeitig mit der Distriktsversammlung findet heute ebenfalls die Jahreshauptversammlung des virtuellen OV R55 statt.

TOP 3 Wahl des Protokollführers

Zum Protokollführer wird einstimmig Christian Jansen, DF6EF, gewählt.

TOP 4 Feststellen der Anwesenheit

DOK-stimmberechtigt (ohne R55):	21
---------------------------------	----

TOP 5 Verabschiedung des Protokolls der letzten DV

Es gibt keine Einwände oder Ergänzungen zum Protokoll der Distriktsversammlung im Frühjahr 2017. Das Protokoll wird einstimmig angenommen.

TOP 6 Gedenken der verstorbenen Mitglieder

Bitte erhebt Euch von Euren Plätzen, wir wollen gemeinsam von folgenden Freunden des Amateurfunks Abschied nehmen:

Name	Rufzeichen	DOK	Verstorben am
Carsten Rose	DO8CR	R10	24.12.2016
Dirk Bösche	DO8JM	R17	29.12.2016
Karl Walter Poetsch	DH4JY	R13	17.01.2017
Dr. Josef Nadenau	DK8JO	R20	23.01.2017
Heinrich Westphal	DG7EAG	R10	05.02.2017
Hans Mral	DL5EBH	R29	13.02.2017
Friedhelm Rohmann	DL4ER	R01	29.03.2017
Heinz Schlüter	DJ4TJ	R09	01.05.2017
Hartmut Kröger	DD8JL	R22	16.06.2017
Rainer M. Berger	DL1EMU	R11	19.07.2017
Rolf Bahrl	DB1EB	R25	06.08.2017
Werner Kobbenrodt	DL6CU	R14	13.08.2017
Klaus Peter Bergmann	DK3OL	R15	31.08.2017

TOP 7 Ehrungen

Es gibt keine Ehrungen.

Referate :**BNetzA-Verbindungsbeauftragter Karlfried DL1EK**

Karlfried berichtet über regelmäßige Prüfungen in Dortmund, die immer auf Monate im Voraus ausgebucht sind. Leider treten nur wenige der Prüflinge in den DARC ein. Es fanden in diesem Jahr bereits 3 CW Prüfungen statt. Es überwiegen die Prüfungen zur Klasse E, obwohl auch immer wieder viele Aufstocker unter den Prüflingen sind. Aufgrund teilweise veralteter Prüfungsfragen drängt der RTA auf eine Novellierung des Fragenkatalogs.

Ausbildung Thomas DL8TL

Thomas lässt sich entschuldigen und bittet um Verlesung seines Berichts.

Bericht des AJW-Referenten für die Distriktversammlung Nordrhein am 23.09.2017

An den DV mit der Bitte um Vortrag der einzelnen Punkte.

- Thomas, DL8TL nimmt heute an einem Termin der Jugendleiterschulung teil und kann deshalb nicht zur Versammlung kommen.
- Trotz mehrmaliger Bitten und Aufforderungen während der vergangenen Versammlungen erhält das AJW-Referat keine Informationen von den Ortsverbänden im Distrikt, ob und wann welche Ausbildungs- und Jugendaktivitäten stattfinden. Auch auf Rundmails zu diesen Themen gibt es nicht eine einzige Antwort. Das ist gerade deshalb enttäuschend, da das Ganze nach bewusster Verweigerung aussieht und so eine Arbeit im Sinne des gesamten Distriktes nicht möglich ist.
- Mehrere Mitglieder von R57 durchlaufen aktuell die staatlich anerkannte Jugendleiterschulung. Diese ist Voraussetzung für eine rechtlich und fachlich fundierte Jugendarbeit und für die Beantragung von Fördermitteln aus verschiedenen Töpfen. Von jeglicher Jugendarbeit ohne entsprechende Ausbildung (Juleica-Inhaber) ist aus rechtlichen Gründen dringend abzuraten.
- Bewerbung von R57 als Ausbildungszentrum ist die einzige Bewerbung aus dem Distrikt R. Dennoch erhält der OV praktisch keine Unterstützung durch die Mitglieder von R. Anders ist der Abstimmungsstand nicht zu erklären. Das ist umso mehr enttäuschend, da die Fördermittel des DARC der ganzen Region zugutekämen.
- Diese Fördermittel würden u.a. eingesetzt für die Einrichtung bzw.

Reaktivierung einer Schulstation. Positive Verhandlungen mit der Schule stehen vor dem Abschluss. Hier könnte es am Geld scheitern.

- Einziger Amateurfunk-Lehrgang am linken Niederrhein startete am 14.09. als Kooperation von R57 und der Volkshochschule Mönchengladbach. Dabei sind sogar Teilnehmer aus dem Gebiet des Distrikts L.
- Im November wird es ein Seminar geben zum Thema „Ausbildung der Ausbilder“. Hier erhalten Interessenten die organisatorische und methodisch-didaktische Anleitung für die Durchführung von Amateurfunk-Lehrgängen. Anfragen bitte an DL8TL@dark.de. Weitere Infos dazu und die Termine kommen über den Distriktverteiler.
- Zu Aktivitäten aus anderen Ortsverbänden kann ich leider nichts sagen. Wie zu Beginn erwähnt, fehlen mir einfach die Informationen.

VUS-Referent	Christian	DF6EF
Christian zeigt eine kurze Präsentation zu den letzten Arbeiten bei DB0KX und DB0II. Bei DB0KX ist nun ein Funkrufsender in Betrieb. Nach einem Sturmschaden wurde die HamNet Hardware erneuert. Empfangsberichte bitte per Email an DF6EF. Bei DB0II sind einige HamNet Links gegen modernere, MIMO-Hardware ersetzt worden. Informationen zu allen Themen des Amateurfunks gibt es im Amateurfunk Wiki, Informationen zu HamNet Knoten in der HamnetDB.		

YL-Und Funksport	nicht besetzt
------------------	---------------

Amateurfunkpeilen	Veit	DL7ET
Veit lässt sich entschuldigen und bittet um Verlesung seines Berichts.		

Kurz nach der Frühjahrsversammlung, am Ostersonntag, den 15. April habe ich am Unterbacher See in Düsseldorf meine alljährliche Osterfuchsjagd ausgerichtet. Diese war ein Bildersuchspiel, bei dem die Teilnehmer ein Blatt Papier mit einer Folge von Bildern bekamen, auf denen markante Wegpunkte fotografiert waren. Diesen Wegpunkten musste man folgen um zu den insgesamt 10 Sendern zu gelangen, die auf einem Rundkurs versteckt waren. Es kamen 19 Fuchsjäger und -innen und alle hatten sehr viel Spaß an der Veranstaltung.

Am 28. Mai habe ich dann die Distriktfuchsjagd im Aaper Wald in Düsseldorf ausgerichtet. Durch eine im Februar beschlossene Regeländerung, dass der Mindestabstand zum ersten Sender nur noch 500 statt bisher 750m betragen muss, boten sich hier einige neue Möglichkeiten. So konnte ich einen Sender beim 2m Lauf auf eine tiefer gelegene Hügelkuppe postieren, die vom Start aus nicht direkt angepeilt werden konnte. Erwartungsgemäß erzeugte das Signal die

erwünschten Reflexionen um einen guten Trainingseffekt zu erzeugen. Es kamen 15 Teilnehmer auf 2m und 17 Teilnehmer auf 80m. Ein OM, ein junger Russe, der in Köln studiert, traf während des Nachmittags-Laufes einen Teilnehmer mit Peiler im Wald, und fragte, wo denn der Start wäre. Kurz darauf traf der OM, der eigentlich mit seiner Freundin im Aaper Wald zum Radfahren unterwegs war, am Start ein und wollte wissen, wo denn die nächste Veranstaltung hier in der Nähe wäre. Ich habe ihm daraufhin auf die in 2 Wochen stattfindende Deutsche Meisterschaft in Ratingen verwiesen. Wie sich in unserem Gespräch herausstellte, war der OM vor ca. 20 Jahren, als kleiner Junge, ein aktiver Fuchsjäger in Russland. Und er nahm zwei Wochen später an der Deutschen Meisterschaft teil.

Domizil der DM am 10. und 11. Juni, war die Jugendherberge in Ratingen. In dem Wald zwischen Ratingen Lintorf und Ratingen Mitte, befanden wir uns Fuchsjagdtechnisch auf historischen Boden. 1971 fand hier bereits eine IARU Regio 1 Meisterschaft statt.

Wir konnten am Samstag beim 2m Lauf 53 und am Sonntag beim 80m Lauf 55 Teilnehmer verbuchen. Ich konnte auf ein perfektes Helferteam aus ganz NRW zurückgreifen, so dass ich während und nach der Veranstaltung ein durchweg positives Feedback erhielt.

Eigens für diese Meisterschaft haben wir im Herbst 2016 mit 4 OM ein verlängertes Wochenende in der Ratinger Jugendherberge verbracht um eine Orientierungslaufkarte aufzunehmen.

Das Gelände südlich von Ratingen erwies sich durchaus konkurrenzfähig zu anderen Wettbewerben dieses Schwierigkeitsgrades, obwohl es nahezu flach ist. Der starke Bodenbewuchs, der ein Querfeldeinlaufen nahezu komplett ausschloss, bereitete vielen Eliteläufern erhebliche Probleme, da sie es gewohnt sind, sehr viel abseits der Wege zu Laufen. Wer diesen Umstand erkannte und seine Taktik dementsprechend schnell umsetzen konnte, hatte eine gute Chance aufs Siegertreppchen zu gelangen.

Mein besonderer Dank geht an alle Helfer, an die Jugendherberge Ratingen, deren Gelände wir nutzen durften, an den Hundesportverein Ratingen, der und seinen Parkplatz zur Verfügung stellte, an den Tennisclub Center Court, der unser HAM Fest ausrichtete, an den Waldeigentümer, der Graf Speeschen Forstverwaltung sowie den Regionalforstämtern Wesel und Gummersbach für die vorbildliche und unbürokratische Bearbeitung der erforderlichen Genehmigungen.

Unsere zweite Distriktfuchsjagd findet am Sonntag, den 24. September im Elmpter Wald statt und der Termin für die Nachtfuchsjagd, die ursprünglich für den 11. November geplant war, wird auf ein bis jetzt noch unbekanntes Datum verschoben.

Alle Ergebnisse, Termine etc. kann man auf peilsport.de nachschauen.

Ich wünsche Euch viel Spaß bei Eurer Distriktversammlung

vy 73 Veit DL7ET

Internet **Thomas** **DO6TL**

Thomas ist nicht anwesend.

EMV-Referent **Stefan** **DL1ESZ**

Stefan ist nicht anwesend.

Rundspruch **nicht besetzt**

Beitrag von Werner DL4YBZ

Obwohl ich nicht Rundspruchreferent des Distriktes R bin, nachfolgend eine kurze aktuelle Bestandsaufnahme:

Seit der Frühjahrversammlung hat sich in beiden Distrikten nicht viel getan. Im Distrikt R hat sich bislang offensichtlich niemand bewogen gefühlt, das Amt des Rundspruchreferenten zu übernehmen. Auch wird der sonntägliche Rundspruch nach wie vor lediglich über das 70-cm-Relais in Wuppertal abgestrahlt; seit einigen Wochen sogar am Sonntagabend um 18.00 Uhr als Wiederholung. An den beiden vergangenen Sonntagen musste der Rundspruch jedoch ausfallen, da ich keine Zeit zur Vorbereitung hatte – ein weiterer Redakteur wäre hier also sehr sinnvoll gewesen. Vielleicht findet sich ja doch noch jemand, der das Amt übernehmen möchte.

Ansonsten gibt es nichts Nennenswertes zu berichten.

Viele Grüße auch an alle OV-Vertreter

de Werner, DL4YBZ

Mobil **nicht besetzt**

Notfunk **Lars** **DL6LJ**

Lars hat auf Grund unzureichender Mitarbeit der Ortsverbände sein Amt als Referent am 11.09.2017 zur Verfügung stellt.

Es folgt eine Diskussion über den Notfunk im DARC.

Geschäftsbericht des Vorstandes **Peter** **DL1EIP**

Mitgliederstatistik

	01.01.17	01.01.18	p.a.
Distrikt:	1082	1063	-19
DARC:	34787	34485	-302

Allgemeines

Der Distriktsverteiler meldet einen Verlust von Email-Adressen. Bitte Account reparieren oder die neue Adresse melden.

Barkasse in Untergliederungen

TOP 19 – Auflösung der Barkassen in den Ortsverbänden (11.03.2017)

Die Rechnungsprüfer berichteten auf der letzten MV von einem sehr hohen Barkassenbestand in den Untergliederungen. Dieser betrug Ende 2015 in Summe über 88 T€. Der Vorstand beschließt, dass bis zum Ende des Jahres 2017 alle Barkassenbestände in den Untergliederungen auf das jeweilige Ortsverbands- bzw. Distriktskonto überführt werden müssen. In Folge soll eine erforderliche Weiterführung der Barkasse in der Untergliederung einen maximalen Bestand von 250 € haben. Auf Grund besonderer Aktivitäten oder Events der Untergliederung sind Ausnahmen bis zu 1.000 € nach Absprache mit der GS möglich.

Beteiligung an Onlineabstimmung

Zur Abstimmung über die Mittel der Mitgliedschaft Pro zur Errichtung von Ausbildungszentren ist noch Zeit bis 30.09.2017. Es wäre schön, wenn möglichst viele Mitglieder an der Abstimmung teilnehmen würden.

YL-Party

Es ist traurig, dass bei der YL-Party sämtliche Distrikte bis auf Distrikt R gearbeitet werden konnten.

Mitgliederversammlung 10. und 11.11. in Baunatal

Wahl eines neuen DARC-Vorstandes sowie der AR-Sprecher
Anträge sind noch nicht bekannt

Konzept zur Abwicklung des Zahlungsverkehrs

Peter hält einen Vortrag zum neuen Konzept der zukünftigen

Zahlungsabwicklung im DARC. Mit diesem System könnten die Nebenkosten des Geldverkehrs in Zukunft drastisch gesenkt werden. Grundsätzlich stößt die Idee auf Zustimmung.

TOP 9 Nächste DV

Unter Berücksichtigung aller Termine wurde der Termin für die Distriktsversammlung Frühjahr 2018 auf den 21.04.2018 gelegt.

TOP 10 Termine

12.-24.09.	FTS
13.-15.10.	FTS (ausgebucht)
10.-12.11.	Mitgliederversammlung des DARC e. V.
02.12.	AFU-Flohmarkt Dortmund

TOP 11 Verschiedenes

Am 29. September betreibt der OV R04 anlässlich der Nacht der Museen im Museum Neanderland einen Kurzwellensender.

Am 13. Oktober findet der Radiotag 2017 Erkrath statt. Hier werden alte Radios in Betrieb genommen und vorgeführt.

Die Versammlung wurde um 17:03 Uhr von Peter Kern, DL1EIP, beendet.

Heiligenhaus, den 23.09.2017



Gez. Protokollführer
Christian Jansen, DF6EF
Melatener Str. 89a
52074 Aachen
df6ef@darcd.de

Schwalmtal, den 23.09.2017



Distriktvorsitzender Distrikt R
Peter Kern, DL1EIP
Am Lenzenpfad 18
41366 Schwalmtal
dl1eip@darcd.de